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Úvod 

 

         „Cirkev potrebuje aktivitu, potrebuje skutky dnes viac než 

kedykoľvek predtým, potrebuje pre svoj rast čas, usilovnosť a 

trpezlivosť svojich veriacich, hraničiacu až so sebažertvou. Ale 

aktivizmus, prílišná vonkajšia činnosť, opierajúca sa len o ľudské 

sily, nedosahuje ani len v čisto pozemských, záujmoch uspokojujúce 

výsledky. 

Kristus prišiel založiť nový – nadprirodzený poriadok. 

Prišiel založiť a vystaviť novú budovu, Cirkev, učiniac ju veľkou 

sviatosťou, sviatostným znamením sprostredkujúcim spásu. 

Milosť a k nej prirovnaná naša činnosť nám ukazuje 

nedostatočnosť iba prirodzených úsilí. Táto konštelácia nás privádza 

k dvom záverom:  

 Prvý sa týka užitočnosti a potrebnosti modlitby, ako 

nevyhnutného súčiniteľa každej apoštolskej činnosti. Niekedy sme 

akoby na vážkach a kloníme sa viac k aktivite, ba myslíme, že 

modlitba jej prekáža, alebo inokedy, že činnosť prekáža modlitbe, 

akoby navzájom boli v protive a súperili o drahocenný čas. 

 Druhým záverom je dôvera v našu poníženú, neporovnateľne 

malú činnosť; ale len vtedy, ak je táto činnosť podopieraná 

modlitbou a celá je zameraná na výstavbu tej Cirkvi, ktorú Pán Ježiš 

založil, miloval, ktorú ochraňuje a chce stavať spolu s nami. 

Nestačí ponúknuť božskému architektovi na výstavbu Cirkvi 

iba svoju spoluprácu. Je potrebné obetovať mu aj vlastný život. »Na 

vlastnom  tele dopĺňame, čo Kristovmu utrpeniu ešte chýba pre 

dobro  Jeho tela, ktorým je Cirkev.« Spásonosnú a oživujúcu účasť 

Kristových nasledovníkov na jeho utrpení predpovedal Kristus Pán 

niekoľkokrát: »Veru, hovorím vám, budete plakať a žialiť a svet sa 

bude radovať. Budete zarmútení, ale váš zármutok sa zmení na 

radosť.« Kríž sa prelína celým apoštolátom, celou výstavbou Cirkvi. 

Nemožno byť apoštolmi a pritom neniesť kríž. Keď sa dnes ponúka 



5 

všetkým kresťanom bez rozdielu česť byť apoštolmi, javí sa v celkom 

novom svetle a v novom jase aj kríž. Boží ľud má niesť toto presväté 

znamenie; všetci musíme niesť kríž, lebo pre výstavbu Cirkvi sa treba 

namáhať, treba trpieť. 

Sú celé národy, čo zotrvávajú v hrdinskej a mlčanlivej 

vernosti Kristovi a jeho Cirkvi. Hej, jestvujú príkladné duchovné 

rodiny rehoľníkov a rehoľných sestier, čo v dosahovaní kresťanskej 

dokonalosti zanechávajú všetko – všetko darovali a dali sa do služby 

na výstavbu Kristovho Tela. »Buďte požehnaní, vy stavitelia, vy 

občania Kristovho kráľovstva, čoho počas tohto krátkeho 

pozemského života budujete, aby ste boli hodnými synmi večného 

kráľovstva v nebi. Kristova Cirkev sa buduje cnosťami, námahami, 

modlitbou, bolesťou, trpezlivosťou; obetami a krížom sa buduje 

Cirkev, spolu s Kristom a pre Krista.«“  
1
 

Tieto slová pápeža Pavla VI., ktorý dokončil II. VK, jasne 

naznačujú aká je úloha Cirkvi po koncile. Ak ju chceme v plnej 

miere uskutočniť, tak musíme byť budovateľmi s Kristom! A 

budovať znamená v prvom rade prinášať obetu t. j. nájsť si čas, 

pripraviť sa na riešené problémy teoreticky, ale aj nadobudnúť aspoň 

určité praktické skúsenosti, nájsť si vhodných pomocníkov, zniesť 

náročné klimatické podmienky ako i mnohé nečakané  aktuálne 

ťažkosti a problémy. Lebo len tak bude rásť Božie kráľovstvo. Jeho 

rastu napomáha hlásanie Božieho slova, o ktorom hovoril v roku 

1962 nitriansky biskup Mons. Eduard Nécsey, ako o najvyššej 

povinnosti kňaza, ktorý má ›živé Božie slovo‹ ako jediný liek 

podávať mnohým národom na rozširovanie Božieho kráľovstva a na 

zachovanie viery v srdciach ľudí. 
2
 

 Banskobystrický diecézny biskup Mons. Rudolf Baláž k 80 - 

tke revue pre teológiu a duchovný život ‘Duchovný pastier’ napísal: 

„Žijeme v dobe záplavy informácií – najrôznejšieho druhu a hlavne 

kvality. Významný teológ biskup Walter Kasper už dosť dávno 

                                                 
1 PAVOL VI. Buďme staviteľmi s Kristom, in Radostné posolstvo C, Rím 1977,  6 - 

7. 
2 Porov.: JUDÁK, V., Arcibiskup Nécsey a liturgia, in Liturgia, roč. II., č. 2 – 3/ 

1992, 174 – 175. 
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upozorňoval na akúsi novú religiozitu, prejav spirituálneho hladu. 

Negatívne dôsledky technického pokroku a zneužívania vedy 

spochybnili základy tzv. technického ateizmu. Aj pohŕdavý 

intelektuálsky postoj k viere začal strácať popularitu.“  
3
  

Nakoľko Cirkev vždy mala v úcte Sväté písmo priam ako 

Pánovo Telo a s posvätným podaním ho považovala za najvyššie 

pravidlo viery, 
4
 preto sa zvlášť po II.VK usiluje využiť Slovo, ktoré 

má obrovskú silu, aby vplývalo, usmerňovalo, viedlo a napomáhalo; 

včas upozornilo na ohrozenie a dávalo fundované odborné rady pre 

jednotlivé a konkrétne situácie, 
5
 lebo podľa Jána Pavla II. sa 

kresťania na úsvite tretieho tisícročia majú obnoviť v nádeji na  

definitívny príchod Božieho kráľovstva a pozornejšie odhaľovať 

znamenia nádeje v okolitom svete, čím by sa náboženstvo, viera, 

Cirkev stávali v súčasnom svete zaujímavými a pútavými. 
6
 

A tak Cirkev číta pri  liturgii Božie slovo, ktorým sa 

neviditeľný Boh: „vo svojej veľkej láske prihovára k ľuďom ako 

priateľom a sa s nimi i stýka, aby ich pozval a prijal do svojho 

spoločenstva. Tento plán zjavenia (revelationis oeconomia) sa 

uskutočňuje udalosťami a slovami, ktoré medzi sebou súvisia...“
7
  

„Lebo živé je Božie slovo, účinné a ostrejšie ako každý 

dvojsečný meč“ (Heb 4, 12), „ono má moc budovať a dať dedičstvo 

medzi všetkými posvätenými“ (Sk 20, 32). „Preto aj my neprestajne 

vzdávame vďaky Bohu za to, že keď ste od nás prijali Božie slovo, 

ktoré sme hlásali, neprijali ste ho ako ľudské slovo, ale – aké 

naozaj je – ako slovo Božie; a ono pôsobí vo vás veriacich.“ (1 Sol 

2, 13)   

                                                 
3 BALÁŽ, R., Ako ďalej po osemdesiatke, in  Duchovný pastier,  roč. LXXVIII., č. 

8 ( 8. október 1997 ),  347. 
4 Porov. Dei verbum, 21.  
5 Porov. BALÁŽ, R., Ako ďalej po osemdesiatke, in  Duchovný pastier,  roč. 

LXXVIII., č. 8 ( 8. október 1997 ),  348. 
6 JÁN PAVOL II. V sile Ducha Svätého šíriť nádej. Posolstvo Svätého Otca na 32. 

Svetový deň spoločenských   komunikačných prostriedkov, in Liturgia. roč. VIII., č. 

2/ 1998,  115. 
7 Dei Verbum, 2. 
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A tak: „Všetka kazateľská činnosť Cirkvi… má sa živiť a dať 

sa viesť Svätým písmom. Veď v posvätným knihách ide s veľkou 

láskavosťou v ústrety svojim dietkam Otec, ktorý je na nebesiach a 

prihovára sa im.“  
8
  

 Teda Boh začína komunikáciu s človekom. Ak človek vierou 

súhlasne odpovedá na Božiu výzvu, komunikácia doznieva na dialóg. 

Prestáva byť jednostranným úkonom a stáva sa vzájomným. Správne 

H. Zirker poznamenáva: „Základná lingvistická forma viery 

v biblickom svete je interpelácia na človeka. Interpelácia vyžaduje 

odpoveď.“  
9
 

Inštrukcia Pápežskej rady pre spoločenské komunikačné 

prostriedky z r. 1971 Communio et progressio v čl. 11 zdôrazňuje, 

že komunikácia je viac než len vyjadrovanie myšlienok, alebo výraz 

citov. V tom najhlbšom zmysle je odovzdaním seba samého v láske. 

Takto je komunikácia prínosom pre cirkevné spoločenstvo. 
10

  

 A v odporúčaniach Kongregácie pre evanjelizáciu národov 

z r. 1991 čítame: „Najhlbší dôvod cirkevnej angažovanosti pre 

dialóg nie je povahy antropologickej, ale teologickej. V dialógu, 

ktorý trvá stáročia, Boh ponúkol a ponúka ľuďom spásu. Cirkev, ak 

má byť verná tejto Božej iniciatíve, musí vstúpiť do dialógu spásy so 

všetkými ľuďmi.“  
11

 

Toto musí mať na zreteli hlásateľ žijúci v súčasnej Cirkvi, 

ktorý chápe svoju úlohu hlásateľa ako službu, ktorou napĺňa slová 

SP: „Stal som sa sluhom všetkých, aby som čím viacerých získal“ 

(1Kor 9,19), lebo nič iné nechcem, iba hlásať Evanjelium: „Hlásaj 

slovo, naliehaj vhod i nevhod, usvedčuj, karhaj a povzbudzuj so 

všetkou trpezlivosťou a múdrosťou“ (2Tim 4,2). „Tak sme vás 

milovali, že by sme vám najradšej boli odovzdali nielen Božie 

Evanjelium, ale aj vlastný život; takými drahými ste sa nám stali“ 

                                                 
8 Tamže, 21. 
9 FABIAN, A., Evanjelizácia v masmédiách, in Duchovný pastier, roč., LXXIX. , č. 

4, ( apríl 1998 ),  176. 
10 Porov. Tamže. 
11 Tamže, 177. 
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(1Sol 2,8-9). „Predovšetkým teda žiadam, aby sa konali prosby, 

modlitby a orodovania a vzdávali sa vďaky za všetkých ľudí“ (1Tim 

2,1).   

Hlásateľ je učiteľom a zároveň aj vychovávateľom, preto 

potrebuje všetky vlastnosti učiteľa a vychovávateľa. A ak chce 

dosiahnuť svoj cieľ, musí byť zaujímavý a časový. Časovým a 

zaujímavým sa však hlásateľ stane len vtedy, keď bude spôsob jeho 

podania moderný tak, aby sa jeho myšlienky kryli s mentalitou 

dnešného človeka. Jednoducho, keď obsahom homílie sú veci, ktoré 

človeka dnešného sveta plne zaujímajú v duchovnom i telesnom 

svete. Len zlý vychovávateľ nechce zbadať a paralyzovať chyby 

chovanca nadobudnuté najčastejšie nie zlomyseľnosťou, ale len 

skúsenosťou. Hlásateľ ako vychovávateľ potrebuje poznať dušu 

svojich poslucháčov – jednotlivcov – práve tak, ako i dušu ním 

vedených más; je povinný ich viesť k večnej pravde, budovať na ich 

dobrých stránkach, bičovať ich chyby, ukazovať správne cesty bez 

predpojatosti a bez nenávisti v zmysle zásady »homines diligete – 

peccata interficite«. Lebo hlásateľ je povolaný chyby naprávať a nie 

nad chybami zúfať. 
12

 

Dávno pred II. VK konštatoval M. Mišík, že roky a roky trpí 

naša hlásateľská literatúra a hlásateľská prax na nedostatok dobrých 

didaktických homílií. Pretože len povzbudzovať a málo poučovať 

znamená zapaľovať slamu. Nadšenie sa ľahko vzbudzuje, ale ťažko 

sa udržuje a keď nájde obratného odporcu, ktorý aspoň trochu 

použije plytkých argumentov proti večným pravdám, veľmi ľahko 

obracia plameň práve tam, kde sme ho vôbec nechceli vidieť. Preto 

zdôrazňoval heslo: Ísť do hĺbky! Učiť a učiť z kancľov. 
13

 

 To je naša úloha a povinnosť, ktorú si uvedomujú súčasní 

hlásatelia evanjelia, pokračovatelia sv. Pavla apoštola, ktorý 

Korinťanom napísal: „Lebo Kristus ma neposlal krstiť, ale hlásať 

evanjelium“ (1 Kor 1,17). „Ako mňa poslal Otec, tak aj ja posielam 

                                                 
12 Porov. MIŠÍK, M.,  Slovo k našim kazateľom, in Katolícke kázne, roč. XVI., 

Trnava 1940,  3 - 4. 
13 Tamže, 177. 
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vás“ (Jn 20,21), „A Božie slovo sa šírilo a rozmáhalo.“ (por. Sk 12, 

24) 

 

Po prijatí záverov Druhého vatikánskeho koncilu 

25. januára 1959 ohlásil pápež Ján XXIII. V chráme sv. 

Pavla v Ríme zvolanie Druhého vatikánskeho koncilu ( II. VK ), 

ktorým sa otvoril nový list v dejinách Cirkvi. Nezačala existovať 

nejaká nová Cirkev, ale nová kapitola v jej dejinách. Cirkev, ktorá je 

tá istá, sa znova vydala na cestu, aby nanovo pripomenula svoje 

zásady sebe i svetu a osvedčila sa zodpovedaním pálčivých otázok 

doby. Tým sa zrodila Cirkev obnovená zo svojich vlastných koreňov 

a zdrojov. 
14

  

Začiatok pontifikátu Jána Pavla II. – 21. októbra 1978 – je 

začiatkom recepcie koncilu, ktorá so sebou prináša stabilizáciu a 

konsolidáciu. Pápež, ako aktívny účastník II. VK, sa od počiatku 

postavil na stranu pozícií koncilu a začal vyhlasovať svoj zámer 

uskutočniť koncil; 
15

 jednak tým, že sa dovŕšila revízia CIC, ktorý 

bol 25. 1. 1983 promulgovaný apoštolskou konštitúciou Sacrae 

disciplinae leges, 
16

 ďalej zverejnením Katechizmu katolíckej Cirkvi 

apoštolskou konštitúciou Fidei Depositum z 11. 10. 1992 na 30. 

                                                 
14 Porov. DUBOIS, J., Druhý vatikánsky snem, Banská Bystrica 1969, 1 – 7. 

Porov. JÁN PAVOL II. Vigesimus quintus annus, 1, in Liturgia, roč. I, č.1/ 1991, 12 

– 27. 

Porov. NADOLSKI, B., Liturgika I.,  Poznań 1989, 61 - 63.  

Porov. PESCH, O., H., Druhý vatikánsky koncil 1962 - 1965. Příprava, průběh, 

odkaz. Praha 1996, 118 - 132. 

Porov. POLČIN, S., Dokumenty Druhého vatikánskeho koncilu I. Konštitúcie, Rím 

1968, 18 - 19.   

Porov. ZEMKO, P., Nech slnko svieti, kde si Ty! Martin 1999, 40. 
15 Porov. JÁN PAVOL II., Vigesimus quintus annus,  2. 

Porov. KOPEĆ, J., J., Reforma liturgie po 33. rokoch od vydania koncilovej 

konštitúcie Sacrosanctum    

Concilium, in Duchovný pastier, roč. LXXVIII, č. 3, ( marec 1997 ), 99 - 104. 
16 JÁN PAVOL II., Sacrae disciplinae leges, in Kódex kánonického práva. 

Bratislava 1996,  X – XXI. 
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Výročie otvorenia Druhého ekumenického koncilu 
17

 a zverejnením 

typického latinského vydania apoštolským listom Laetamur 

magnopere z 15. 8. 1997. 
18

   

V apoštolskom liste Tertio millenio adveniente označil 

pápež Ján Pavol II. Druhý vatikánsky koncil za „Magnu chartu“ pre 

cestu do tretieho tisícročia. 
19

 

 „Spytovanie svedomia nemôže nechať bez povšimnutia ani 

prijatie Koncilu, tohto veľkého daru Svätého Ducha venovaného 

Cirkvi na konci druhého tisícročia.“  
20

  

Svätý Otec Ján Pavol II. si pri svätej omši slúženej 

z príležitosti 20. výročia svojho pontifikátu v homílii kládol niekoľko 

otázok: „Biskup, o to viac pápež, sa musí ustavične vracať 

k prameňom múdrosti, ktoré prinášajú spásu. Musí milovať Božie 

slovo. Po dvadsiatich rokoch služby na Petrovom stolci si dnes 

musím položiť niekoľko otázok: Dodržiaval som toto všetko? Bol som 

starostlivým a bedlivým učiteľom v Cirkvi? Snažil som sa uspokojiť 

očakávanie veriacich v Cirkvi a tiež hlad po pravde, ktorý je zjavný 

vo svete, mimo Cirkev? A v mojej duši sa ozýva výzva svätého Pavla: 

»Zaprisahávam ťa pred Bohom a Kristom Ježišom, ktorý bude 

súdiť živých i mŕtvych, pre jeho príchod a jeho kráľovstvo: Hlásaj 

slovo, naliehaj vhod i nevhod, usvedčuj, karhaj a povzbudzuj so 

všetkou trpezlivosťou a múdrosťou« (2Tim 4,1-2).  

 Hlásať slovo! To je moja úloha, robiť všetko, čo je možné, 

aby Syn človeka, až príde, našiel vieru na zemi.“  
21

  

                                                 
17 JÁN PAVOL II., Fidei depositum, in Katechizmus katolíckej Cirkvi. Trnava 

1998,  1 - 6. 
18 JÁN PAVOL II., Laetamur magnopere, in Katechizmus katolíckej Cirkvi. Trnava 

1998, VII. - X. 
19 JÁN PAVOL lI., Tertio millenio adveniente, apoštolský list na Jubilejný rok 2000, 

Trnava 1995, 17 - 37.  
20Tamže, 36. 

Porov. JURKO, J., Cirkev v Katechizme katolíckej Cirkvi, Bardejov 1997, 19 - 20. 
21 JAN PAVEL II., Najde Syn člověka na zemi víru, až příjde? Homilie  u 

pŕíležitosti děkovné Eucharistie k 20. letům  pontifikátu, in Světlo, roč VI., č. 46 ( 

15. listopadu 1998 ),  6 - 7. 
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Svätý Otec Ján Pavol II. na Kongrese o zavádzaní smerníc 

Druhého vatikánskeho koncilu do života Cirkvi, v dňoch 25. – 27. 

Februára 2000, povedal, že teraz je obdobie žatvy toho, čo konciloví 

otcovia zasiali. Preto Ján Pavol II. na tomto kongrese hájil Koncil 

proti kritikom, ktorí by ho radi posudzovali s predsudkami a 

jednostranne. 
22

 Koncil podľa pápeža treba chápať ako snahu 

koncilových otcov dať odpoveď na hlbšie chápanie podstaty Cirkvi a 

jej vzťah k svetu v čase rýchlych zmien. 
23

     

Názor Jána Pavla II., ktorý jasne vyjadril: „Interpretovať 

Koncil ako skoncovanie s minulosťou, je rozhodne scestné.“  je pre 

hlásanie Božieho slova po Druhom vatikánskom koncile 

smerodajné.
24

  

 

Zhodnotenie reformy Sacrosanctum concilium pre hlásanie 

Božieho slova 

Svätý Otec Ján Pavol II. vo svojom apoštolskom liste zo 4. 

decembra 1988 Vigesimus quintus annus na 25. výročie konštitúcie 

II. VK Sacrosanctum concilium napísal: „Po uplynutí štvrťstoročia, 

v ktorom Cirkev a ľudská spoločnosť pocítili také rýchle a hlboké 

zmeny, je vhodné osvetliť význam tejto koncilovej konštitúcie, jej 

aktuálnosť vo vzťahu k novým vynárajúcim sa problémom a trvalú 

platnosť jej princípov.“ 
25

 

Svätý Otec tu zdôraznil, že keď sa hlása Božie slovo 

v zhromaždení, tak v ňom je prítomný Kristus, čo by malo vplývať aj 

na dôstojnosť knihy, miesta, z ktorého sa Božie slovo ohlasuje a zo 

                                                 
22 Porov. A tmy ho neprijali. Správy z katolíckych agentúr, in  Život Cirkvi. č. 10/ 

2000, 8. 
23 Porov. Tamže. 
24 Tamže. 
25 Vigesimus quintus annus, 2. 

Porov. MALÝ, V., Uplatňovanie liturgickej reformy na Slovensku po Druhom 

vatikánskom koncile. Prínosy  

a problémy, in Viera a život, roč. VI., č. 2 ( apríl 1996 ), 119 – 129. 
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správania toho, kto číta, že tlmočí Boha. 
26

 Zároveň konštatuje, že 

dnes už kresťanské spoločenstvá plnšie poznávajú Božie slovo, 

pričom netreba zabúdať, že pravá obnova bude len vtedy, keď sa 

zachová vernosť pravému zmyslu Písma, ktorý treba mať stále pred 

očami najmä pri prekladoch SP. Takto zachovaná vernosť len 

napomôže spôsobu hlásania Božieho slova, za pomoci  primeraných 

technických prostriedkov, vnútornou prípravou služobníkov Slova, 

ich starostlivou prípravou na homíliu štúdiom a meditovaním, 

aktívnejšou účasťou veriacich pri stole Slova, záľubou v modlitbe 

žalmov a vrúcnou túžbou poznávať Krista. 
27

 „Pretože Božie slovo 

preniká celú liturgiu.“ 
28

 Pápež ďalej hovorí, že „slová ľudí majú 

slúžiť Božiemu slovu a nie ho zacláňať.“ 
29

 

Pápež ďalej vzdáva vďaku za stôl Božieho slova a za 

vyvinutie obrovského úsilia pri prekladoch Písma na celom svete. 

Zároveň vidí reálne reformu v praxi, vie o jej ťažkostiach, chybných  

aplikáciách. Preto radí v perspektívnej budúcnosti nadväzovať na 

pozitívne výsledky v prispôsobení liturgie rozličným kultúram a 

pritom nezanedbávať nové problémy, odporúča biblickú a liturgickú 

formáciu zamerať v nadväznosti na inštitúcie zodpovedné za 

liturgickú obnovu: Kongregáciu pre bohoslužbu a disciplínu 

sviatostí, Biskupské konferencie a liturgické usmernenia diecéznych 

biskupov. 
30

 

Svätý Otec vytušil, že prišiel čas, kedy „semeno bolo zasiate; 

muselo zniesť tvrdú zimu, ale semeno vzišlo, stalo sa stromom. Ide 

totiž o harmonický rast stromu, ktorý je tým mohutnejší, čím hlbšie 

opúšťa korene do pôdy tradície.“  
31

 

  Zásluhou obetavých odborníkov a duchovných pastierov sa 

reforma II. VK v liturgii uskutočnila. Lebo ako napísal Svätý Otec 

                                                 
26 Porov. Vigesimus quintus annus, 7. 
27 Porov. tamže, 8. 
28 Tamže. 10. 
29 Tamže. 
30 Porov. Tamže,10 - 21. 
31 Tamže, 23. 
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vo svojom liste, že mnohí pochopili Koncil predovšetkým skrze 

liturgickú obnovu, ktorá je tak jeho najviac viditeľným ovocím. 
32

   

  Čo sa prejavilo v plnej miere aj v našom socialistickom 

Československu, ako to konštatuje vo svojej knihe Dr. Pavel 

Ambros, pripomínajúc liturgickú aktivitu ako jedinú a povolenú 

v našej oficiálnej štruktúre Cirkvi. 
33

 

  Preto spolu so Svätým Otcom Jánom Pavlom II. vzdávajme 

vďaky Bohu za zásah jeho Ducha v Cirkvi, akým bola liturgická 

obnova, za stôl Božieho slova bohato prestretého pre všetkých, za 

vyvinutie obrovského úsilia na celom svete, aby sa kresťanskému 

ľudu dostali preklady Písma, misála a ostatných kníh, ako i za plnšiu 

účasť veriacich na Eucharistii a ostatných sviatostiach, za služby 

laikov a za ich zodpovednosť, ktorú vzali na seba. V neposlednom 

rade treba ďakovať za žiariacu životaschopnosť toľkých 

kresťanských spoločenstiev, ktoré čerpajú z prameňov liturgie. 
34

 

 

HLÁSANIE BOŽIEHO SLOVA HOMÍLIOU 

Biskup Karl Lehman, predseda Konferencie biskupov 

Nemecka, o II. VK povedal: „Duchovné a duševné dedičstvo koncilu 

treba vymaniť zo zábudlivosti spoločnosti, ktorá si zvykla všetko 

hneď zahadzovať“. 
35

 Preto si treba uvedomiť, že II. VK sa 

nezriekol, ale priznal k homílii ako k najlepšej a najplnšej forme 

hlásania, na ktorú nemožno zabudnúť, ani ju vylúčiť zo života 

Cirkvi, lebo Ona pomocou nej odovzdáva vieru. 
36

 Táto forma 

ohlasovania Božieho slova je zasadená do liturgie slova a tvorí pevnú 

                                                 
32 Porov. Tamže, 4. 12. 

Porov.  AGNELO, G., M., Ján Pavol II. a liturgia, in Liturgia, roč. VIII. č. 2/ 1998, 

169 - 170. 
33 Porov. AMBROS, P. Kam směřuje česká katolická církev? Velehrad 1999, 80. 
34 Porov. Vigesimus quintus annus, 12. 
35 NEPŠINSKÝ, V., Liturgia na Slovensku v období Tridentského koncilu. Banská 

Bystica - Badín 1998, 145. 
36 „Teda viera je z hlásania a hlásanie skrze Kristovo slovo“ (Rim 10, 17). 
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súčasť Eucharistickej obety. 
37

 Ňou sa vysluhuje, objasňuje a 

sprítomňuje prečítané Božie slovo, ktoré musí mať charakter: 

1. existenciálny – odráža život a momentálne problémy 

poslucháčov 

2. kerygmatický – vychádza z textov Svätého písma 

3. mystagogický – vovádza poslucháčov do ohlasovaného 

tajomstva 

4. ekleziálny – pomáha veriacim v Cirkvi meniť svoj život a 

stávať sa dokonalejšími 

5. eschatologický – raz nás má voviesť do blaženej večnosti. 
38

  

 „Budovanie Cirkvi pre nás, ktorí sme deťmi času, je v istom 

zmysle stále na počiatku. Nejde však o počiatočné budovanie, ale o 

pokračovanie vo výstavbe, o rekonštrukciu.. musíme mať cit pre 

dejiny a utvárať v sebe ducha poníženosti a šťastlivej  vernosti 

všetkému, čo živého a pôvodného pri vytváraní Kristovho tajomného 

Tela nám odovzdali predchádzajúce storočia. Musíme sa chrániť 

nezodpovednej idey, že máme byť revolucionármi, že nemáme brať 

do úvahy nič z toho, čo bolo pred nami, že máme byť hotoví zahodiť 

všetko minulé, lebo treba robiť revolúciu, akoby bola revolúcia 

stvoriteľským činom. My nemáme byť revolucionármi, ale 

                                                 
37 „Cirkev vždy mala v úcte Sväté písmo ako aj samo Pánovo telo, pretože  - 

najmä v posvätnej liturgii –    

   neprestáva prijímať a podávať veriacim chlieb života, tak zo stola Božieho 

slova, ako aj zo stola Kristovho    

   tela“ (Dei verbum, čl. 21).  
38 Porov. AKIMJAK, A., Vybrané kapitoly z pastorálno – liturgickej teológie. 

Spišská Kapitula 1997, 74 a 119. 

Porov. STANČEK, Ľ., Malá metóda a najplnšia forma kázne, Spišská Kapitula 

1997, 70 - 94.  

Porov. STANČEK, Ľ., Homiletika v novej evanjelizácii,  Spišská Kapitula 1997.  

Porov. VRABLEC, J., Najplnšia forma kázne, Bratislava 1990,  4 –  9. 

Porov. ZEMKO, P., Homiletický prínos F. V. Sasinka na Slovensku, Martin 1998,  

66 –  68. 

Porov. ZEMKO, P., Nech slnko svieti, kde si Ty! Martin 1999, 3 - 5.  
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pokračovateľmi. Z jednej strany máme zachovať to, čo sa vykonalo 

doteraz, a z druhej strany máme pokračovať ako obnovitelia so 

všetkou patričnou živnosťou a geniálnosťou. 

Cirkev treba budovať v dvoch smeroch: treba jednak 

obnovovať a podľa evanjeliového ducha očisťovať bohaté dedičstvo 

Cirkvi, pričom treba znovuobnoviť najmä tie náboženské hodnoty, 

ktoré dnešný svet stráca a predsa ich tak potrebuje. Ďalej treba 

zamerať pohľad na budúcnosť a pokračovať v tradičnou vernosťou 

v budovaní pôvodnej stavby Cirkvi s novými formami, 

zodpovedajúcimi novým požiadavkám. 

Základ, o ktorý sa stavba opiera a na ktorom sa dvíha, je 

viera v Ježiša Krista. Nikto totiž nemôže položiť iný základ ako ten, 

čo je už položený a ktorým je Ježiš Kristus. »Ty si Kristus, Syn Boha 

živého!« - to je naša báza, náš základ. 

Cirkev treba budovať silou lásky. Iba ten, kto miluje Cirkev, 

môže ju budovať, stavať, oživovať. Kristus miloval Cirkev a obetoval 

sa za ňu. Láska tu nadobúda najvyšší výraz obety. Či to nie je láska, 

ktorá udržuje pastierov Cirkvi? Či nie je láska pri koreni duchovných 

povolaní? Či láska neženie misionárov do nehostinných, ďalekých 

krajov? Či to nie je láska, čo udržuje kresťanské spoločenstvá vo 

svornosti a činnosti? »Budovať Cirkev v láske a s láskou: to je, 

drahí synovia a dcéry, naša sila!« 
39

 

Len tak sa dajú v Cirkvi vytvárať hodnoty, ktoré sa 

predovšetkým podľa vyššie spomenutých slov pápeža Pavla VI., 

ktorý pokračoval v započatom diele Koncilu po svojom zvolení za 

hlavu katolíckej Cirkvi po zosnulom Jánovi XXIII., 
40

 budú vytvárať 

len vtedy, ak sa stanú osobnou záležitosťou vlastného srdca s 

úmyslom prežívať ich  každý deň. 
41

 Nimi by vlastne mala byť naša 

každodenná liturgická homília, ktorú keď budeme vykonávať s 

                                                 
39 PAVOLVI., Buďme staviteľmi s Kristom, in Radostné posolstvo „C“, Rím 1977, 

5 - 6. 
40 Porov. KELLY, J., N., D., Pápeži dvoch tisícročí, Bratislava 1994, 262 – 264. 
41 Porov. AGNELO, G., M., Ján Pavol II. a liturgia, in Liturgia, roč. VIII, č. 2/ 1998, 

169. 
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láskou, budeme plniť úlohu pastiera, ktorý nerozdeľuje, ale 

zhromažďovaním spája. 

 „Mám aj iné ovce, ktoré nie sú z tohoto ovčinca. Aj tie 

musím priviesť a budú počuť môj hlas; a bude jedno stádo a jeden 

pastier.“ (Jn 10, 16) 

 

Homília v dokumentoch Druhého vatikánskeho koncilu 

 Reformné snahy II. VK zasiahli v prvom rade liturgiu a 

v nej samozrejme aj homíliu, o ktorej sa koncilové dokumenty 

vyjadrujú, že liturgická homília má mať význačné miesto  (DV 24), 

lebo vysvetľuje pri liturgii Sväté písmo (SC 24),  a preto ju nemožno 

vynechať najmä v nedele a zasvätené sviatky (SC 52), aby sa tak po 

evanjeliu a homílii mohla zaviesť spoločná modlitba veriacich (SC 53), 

čím by sa hlásateľská služba plnila svedomite a náležite  (porov. OT 

2. 19; SC 35). Samozrejme je to služba vysluhovania slova (AA 6, 

30), aby sa evanjelium dostalo všetkým národom (AG 20) 

s uplatňovaním spôsobov a prostriedkov vlastných evanjeliu (GS 

76), zotrvávajúc v modlitbách (CHD 15) ako biskupi sprostredkujúci 

službou Božieho Slova veriacim spásonosnú Božiu moc (LG 26), 

aby výchova chovancov vo veľkých seminároch viedla tiež k 

príprave na hlásateľskú službu (OT 4), čím by sa Božie Slovo 

vysluhovalo mnohorakým spôsobom (PO 4), no hlavne svedectvom 

vlastného života (PO 11) v zmysle rubrík a čerpaním z liturgie a 

Svätého písma (SC 35. 5; DV 10. 21), ktorému treba veriť (DH 9; 

LG 64), lebo Cirkev má naliehavú povinnosť ohlasovať evanjelium 

(IM 3), že by nebolo pohoršenia a ujmy na presvätej veci (UR 1), 

lebo ide o misionárske dielo Cirkvi (AG 1. 6. 7. 9. 20. 26. 29. 36. 

39), pri napomáhaní manželov (GES 52), lebo sa venujú hlásaniu a 

vyučovaniu (LG 25. 28), ako hlásatelia evanjelia (PO 4. 6. 20) a 

pomocníci biskupa (CHD 2. 12). 
42

 

 

                                                 
42 Porov.JURKO, J. a sem.,  Synopsa dokumentov II. vatikánskeho koncilu,  Prešov 

1998, 207;  619 - 620. 
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Homília v  Kódexe kánonického práva 

Hlásať podľa Kódexu kánonického práva majú v prvom rade 

vysvätení Boží služobníci - pápež, biskupi, kňazi a diakoni, „aby 

kresťania poznali opravdivú Kristovu identitu“, pričom sa treba 

„vracať s obnoveným záujmom k Biblii.“  
43

 

Lebo podľa biskupa Waltera Caspera existujú tri zásadné a podstatné 

úlohy Cirkvi: hlásanie Božieho Slova, udeľovanie sviatostí a služba 

pomáhajúcej lásky. 
44 

 Preto kódex hovorí, že: kde sa homília vysvetľuje - kán. 767 § 

1, čo je homília a že je rezervovaná klerikom – kán. 767 § 1 a 2, ale 

aj laici sú povolaní spolupracovať s biskupom a presbytermi – kán. 

759, 
45

 ktorých úlohou hlásať je jednou z hlavných  povinností – kán. 

762. Kódex tiež určuje,  kedy má byť homília – kán. 767 § 2 a 3, kto 

má dbať, aby sa pri nej zachovávali predpisy Cirkvi – kán. 386 § 1; 

538 § 1; 763; 764; 765; 766; 767 § 4; 772, pretože sa veriacim musí 

predkladať v homílii, čo majú veriť a konať na  slávu Boha a spásu 

ľudí primeraným spôsobom doby – kán. 768; 769, lebo biskupi a 

farári sa musia postarať aj o veriacich, ale i o neveriacich – kán. 770; 

771, a že chovanci seminárov si majú osvojiť homiletickú zručnosť - 

kán. 256 § 1.
46

 

 

                                                 
43 Porov. JÁN PAVOL II. Tertio millenio adveniente, 31. 
44 ŠURÁB, M.,  Doslov, in KOVÁČ, Š. Pro homine. Prehľad sociálnej náuky 

Cirkvi, Topoľčany 1998, 174. 
45 Porov. FABIAN, A., Laici môžu kázať, ale nie homíliu, in Duchovný pastier. roč. 

LXXX, č. 10 ( december 1999 ), 458 – 468. 

Porov. FABIAN, A., Teológia ohlasovania. Košice 1999. 

Porov. FILO, V., Homília ako výlučná úloha vysvätených osôb, in Liturgia. roč. IX. 

č. 4/ 1999, 466 – 474.     

Porov. Pápežské listy a Vatikánske dokumenty 10. Pokyny na riešenie niektorých 

otázok spolupráce laických   

veriacich, zameranej na kňazskú službu, SSV, Trnava 1998, 22 – 27. 

Porov. STANČEK, Ľ., Malá metóda a najplnšia forma kázne, Spišská Kapitula 

1997, s. 94 – 115. 
46 Porov. Tamže. 
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Homília v  Katechizme katolíckej Cirkvi 

sa o poverení hlásať a učiť Božie slovo píše v článkoch: 

 85 „Úloha hodnoverne vysvetľovať písané alebo ústne 

zachované Božie slovo je zverené jedine živému učiteľskému 

úradu Cirkvi, ktorý vykonáva svoju moc v mene Ježiša 

Krista, to znamená biskupom v spoločenstve s Petrovým 

nástupcom, rímskym biskupom.“ 

 86 „…učiteľský úrad však nie je nad Božím slovom, ale 

v jeho službách…“ 

 87 „Veriaci… poslušne prijímajú učenie a smernice, ktoré 

im v rozličnej podobe dávajú ich pastieri.“ 

 2032 „Cirkev – »stĺp a opora« (1Tim 3,15) »prijala od 

apoštolov slávny Kristov príkaz hlásať spasiteľnú 

pravdu.«…“ 

 2033 „Učiteľský úrad pastierov Cirkvi v mravnej oblasti sa 

vykonáva obyčajne katechézou a kázaním za pomoci učenia 

teológov a iných duchovných autorov…“ 

 2034 „Rímsky veľkňaz a biskupi ako hodnoverní učitelia, 

obdarení Kristovou autoritou, hlásajú zverenému ľudu vieru 

a učia, ako ju treba vyznávať a uplatňovať v živote…“ 

 2035 „Najvyšší stupeň účasti na Kristovej autorite zaisťuje 

charizma neomylnosti. Vzťahuje sa na celý poklad Božieho 

zjavenia…“ 

 2036 „…učiteľský úrad Cirkvi pripomína prikázania 

prirodzeného zákona, plní podstatnú časť svojho prorockého 

poslania hlásať ľuďom, čím skutočne sú, a pripomínať im, 

čím musia byť pred Bohom.“ 

 2037 „Boží zákon, zverený Cirkvi, má byť ohlasovaný 

veriacim ako cesta života a pravdy. Veriaci… sú však tiež 
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povinní zachovávať ustanovenia a výnosy, ktoré vydáva 

zákonitá autorita Cirkvi…“ 

 2038 „V diele vyučovania a uplatňovanie kresťanskej 

morálky Cirkev potrebuje oddanosť pastierov, odbornú vedu 

teológov a prispenie všetkých kresťanov a ľudí dobrej 

vôle…“ 

 2039 „Všetky služby sa majú vykonávať v duchu bratskej 

služby a oddanosti Cirkvi v Pánovom mene…“ 

 2040 „takto sa môže u kresťanov rozvinúť skutočný duch 

synovstva voči Cirkvi. Je to normálne rozvinutie krstnej 

sviatostnej milosti, ktorá nás zrodila v lone Cirkvi a urobila 

nás údmi Kristovho tela. Vo svojej materinskej starostlivosti 

Cirkev nám udeľuje Božie milosrdenstvo, ktoré víťazí nad 

všetkými našimi hriechmi a pôsobí zvlášť vo sviatosti 

zmierenia. Ako starostlivá matka prostredníctvom svojej 

liturgie dennodenne hojne ponúka Pánovo slovo a 

Eucharistiu.“ 

 

Cirkev má od svojho Pána príkaz: „Choďte do celého sveta a 

hlásajte Evanjelium všetkému stvoreniu“ (Mk 16,15). Tento príkaz 

znel apoštolom a cez nich aj ich nástupcom biskupom. Oni, spolu so 

svojimi pomocníkmi kňazmi, sú poslaní cez Božie slovo, 

zhromažďovať Boží ľud. 
47

 KKC poukazuje na to aj v článkoch:  

 2068  „…Druhý vatikánsky koncil vyhlasuje: »Biskupi ako 

nástupcovia apoštolov dostávajú od Pána, ktorému bola 

daná všetka moc na nebi a na zemi, poslanie učiť všetky 

národy a hlásať evanjelium všetkému stvoreniu…«“  

 92 „Spoločenstvo veriacich… sa vo viere nemôže mýliť a 

túto svoju vlastnosť prejavuje nadprirodzeným citom 

všetkého ľudu pre vieru, keď je on od biskupov až do 

                                                 
47 Porov. KKC, 888. 
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posledného veriaceho laika napospol jednomyseľný vo 

veciach viery a mravov.“ 

 851 „…Cirkev vo všetkých časoch čerpala záväznosť a silu 

svojho misijného rozmachu v Láske Boha voči všetkým 

ľuďom, »lebo nás ženie Kristova láska« (2Kor 5,14)… 

Cirkev, ktorej bola zverená táto pravda, musí vychádzať 

v ústrety ich túžbe a prinášať im ju. Preto verí vo všeobecný 

plán spásy, že sama musí byť misionárkou“. 

 1785 „Na ceste formovania nášho svedomia nám svieti Božie 

slovo… Podporujú nás pri tom dary Ducha Svätého, 

svedectvá a príklady iných, vedie nás učenie Cirkvi, ktorá na 

to dostala splnomocnenie.“ 

 

         Vidíme, že Cirkvi bola zverená zodpovednosť vyznávať  

neomylnú a pravú vieru. Pri ohlasovaní Božieho slova dostávajú 

biskupi charizmu, že keď sú spojení s učením rímskeho biskupa tak 

sa spoločne pričiňujú o správny výklad a obranu učenia viery. 

Vhodnými prostriedkami sa majú postarať o náležitý výklad 

Zjavenia, ktorý majú veriaci prijať s nábožnou poslušnosťou vo 

svetle Ducha Svätého k dobru celej Cirkvi. 
48

 

 

 

 

                                                 
48 Porov. JURKO, J., Cirkev v Katechizme katolíckej Cirkvi, Bardejov 1997, 107 - 

110. 

Porov. KONGREGACE PRO NAUKU VÍRY, Instrukce »Donum veritatis«  O 

církevním povolání teologa. Olomouc 1999, 10 – 19. 

Porov. Pápežské listy a Vatikánske dokumenty 15, SSV, Trnava 1999, 11 – 29. 

Porov. STANČEK, Ľ., Malá metóda a najplnšia forma kázne, Spišská Kapitula 

1997, 191. 

Porov. ZEMKO, P., Nech slnko svieti, kde si Ty!, Martin 1999, 37. 
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Homília u súčasných hlásateľov 

 

Známy viedenský hlásateľ, B. Dreher (1912-1971), vyjadril 

na kongrese hlásateľov v Berlíne, v roku 1969 názor, že vstupujeme 

rozhodne a výrazne do homiletického obdobia života Cirkvi; a inde 

sa hovorí o „novovznikajúcej homiletickej ére“. Hlásateľstvo sa teraz 

nachádza nepochybne v centre pozornosti, zvlášť pod vplyvom II. 

VK a IV. biskupskej synody (1974), venovanej problémom 

evanjelizácie súčasného sveta. Znovu sa objavuje hodnota, podstata a 

funkcia hlásateľa v kresťanskom živote. Rastúci počet publikácii, 

týkajúcich sa problematiky vysluhovania slova, homiletické 

kongresy, pastorálne časopisy, oživené diskusie a pod., poukazujú na 

doteraz nebývalý záujem o hlásanie. Jednou z príčin tohoto záujmu 

je – ako zdôrazňuje  Dreher – práve kríza hlásania. 

Je príjemné konštatovať, že v tejto oblasti sú mnohé 

iniciatívy, ktoré napomáhajú činnej homílii. 
49

 

Kardinál Gotfried Danneels poznamenáva, že „slová môžu 

byť užitočné. Ak však niekomu chceme pomáhať v jeho raste, 

potrebujeme k tomu živé osoby."
50

 Kardinál ďalej tvrdí, že je tu 

Niekto iný, kto predáva život z osoby na osobu, ktorý pôsobí preto, 

že je živý. Jeho bytie spoznáme cez jeho pôsobenie. Pôsobí v nás 

Sila z výšky, ktorou je Duch Zmŕtvychvstalého Ježiša a svojim 

pôsobením v nás sa tiež šíri v našom okolí. Dynamika tohto šírenia je 

inej podstaty. V našom živote poznáme tri spôsoby, ako ovplyvniť 

druhých v našom okolí: 

1. mechanicky - napr. vezmeme do ruky kladivo a spôsobíme 

druhému bolesť, alebo mu naženieme strach 

                                                 
49 Porov. STANČEK, Ľ.,  Malá metóda a najplnšia forma kázne, Spišská Kapitula 

1997, 191. 
50 DANNEELS, G., Víra musí být nakažlivá, in  Světlo, roč. V, č. 46 (16. Listopadu 

1997 ), 5. 
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2. technicky - cez hovorené slovo alebo oznamovacie 

prostriedky 

3. tak ako pec, kachle - nič nehovoria, neotvárajú ústa, nemenia 

priestor, ale jednoducho len hrejú a všetci k nim prichádzajú, 

aby sa zohriali. 

 

Skutočná evanjelizácia sa deje týmto tretím spôsobom, teda 

uskutočňuje sa vyžarovaním. 
51

 

A takto evanjelizuje aj Ján Pavol II., podľa slov svätého 

Pavla apoštola: „Beda mi, keby som evanjelium nehlásal“ (1 Kor 

9,16), a teda nenadchýnal, neoduševňoval, nešíril nádej, 

neevanjelizoval a nepotvrdzoval hlásanú Pravdu svojím životom, 

jednoducho povedané nevyžaroval a nezohrieval Kristovou láskou, 

ktorá aj nášmu Svätému Otcovi nebola daná len pre neho, ale pre 

všetkých ľudí dobrej vôle.   

Tak nás to učí zo svojej homílie aj pápež Pavol VI, keď 

zdôrazňuje: „Som apoštol a som aj svedok. Musím ohlasovať jeho 

meno. A preto nechcem nikdy prestať o ňom hovoriť. Vám, kresťania, 

opakujem jeho meno a všetkým ho ohlasujem. Pamätajte: On je ten, 

ktorého vám ohlasujeme pre večnosť a chceme, aby jeho meno 

zaznievalo po hranice sveta po všetky veky vekov.“  
52

 

Hlásať Krista, znamená hlásať ho z poznania SP, o ktorom 

už svätý Ambróz vedel, že poznanie Svätého Písma nie je ľahké. 

Čítajúc dôkladne biblické stránky, či už Starého alebo Nového 

zákona v súlade s patristickou tradíciou sv. Ambróz vyzýva, aby sme 

okrem literárneho zmyslu hľadali  morálny zmysel, ktorý objasňuje 

správanie, ale aj alegoricko - mystický, ktorý umožňuje nachádzať v 

obrazoch a vo vyrozprávaných príbehoch tajomstvo Krista a Cirkvi. 

Takto sa potom mnohé osobnosti Starého zákona javia ako "typy" a 

                                                 
51 Porov. Tamže, 5.  
52 PAVOL VI., Homilia Maniliae habita die 29. Novembris 1970, in  Liturgia hodín 

III. Vatikán 1990, 408. 
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„anticipácie“ postavy Krista. Čítať Písmo podľa sv. Ambróza, 

znamená čítať o Kristovi. Preto sv. Ambróz živo odporúča súborné 

čítanie Písma: "Pi teda z obidvoch kalichov, zo Starého a Nového 

zákona, pretože z obidvoch piješ Krista. Pi Krista, ktorý je viničom; 

pi Krista, ktorý je kameňom, z ktorého vytryskla voda; pi Krista, 

ktorý je prameňom života; pi Krista, ktorý je riekou a jej prúd 

zúrodňuje Božie mesto; pi Krista, ktorý je pokojom."  
53 

Podobne ako svätý Ambróz, tak aj celá Cirkev dnes v 

jednote s pápežom,  biskupmi, kňazmi a diakonmi vysvetľuje svojim 

veriacim Sväté písmo ohlasované v liturgii. Berie ho ako inšpiráciu a 

základ hlásania a svojich spisov: biblických komentárov, listov, 

pohrebných rečí, traktátov so sociálnym pozadím a diel s obsahom 

výrazne duchovným. A tak sväté texty živia poslucháčov, ktorí sa 

stávajú čoraz lepšími znalcami Písma. Pričom sa Cirkev formuje a 

pretvára Božím slovom.  
54

 

Sväté písmo je „more, ktoré skrýva v sebe hlboké zmysly a 

priepasti prorockých záhad: v tomto mori pretekajú veľmi mnohé 

rieky“. 
55

 

Takýto je charakter živého a zároveň zložitého Slova, a preto 

sa Písmo nemôže čítať povrchne. Písmo otvára svoje poklady tomu, 

kto ho počúva so živou vierou, s duchom naozaj smädným po svetle 

podľa vzoru modliaceho sa, opísaného v žalme „Oči mi slabnú 

túžbou za tvojím výrokom“. 
56 

Ján Pavol II. konštatuje: „Veriaci človek a každý človek 

dobrej vôle, ktorý hľadá obraz Boha, môže využiť predovšetkým z 

preveľkého pokladu Svätého Písma, ktoré predstavuje zápis vzťahov 

Boha s jeho ľudom, v ktorého centre sa nachádza Ježiš Kristus, 

                                                 
53 Porov. JÁN PAVOL II.,  Operosam diem, in Liturgia, roč. VII, č. 2/ 1997,  96 - 

97. 
54 Porov. Tamže, 16. 

Porov. Dei verbum,24.  
55 Tamže,15. 
56 Ž 119, 82  
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nedosiahnuteľným spôsobom zjavujúci Boha: Kto vidí mňa, vidí 

Otca (Jn 14,9).“ 
57

 

Milánsky kardinál Carlo Maria Martini na 45. 

medzinárodnom eucharistickom kongrese v Seville vo svojej 

prednáške: „Slávenie Eucharistie - Vrchol Evanjelizácie“ povedal: 

„Ohlasovanie konané v homílii má pomáhať pretvoriť počúvanie 

slova na prijatie slova. Kto káže, nech sa stará predovšetkým o to, 

aby v tých, čo sú prítomní na zhromaždení, dozrela pripravenosť na 

evanjelium, a aby ho hnala k rozhodnutiu deliť sa v živote o túto 

„logiku“, ktorá viedla Krista k tomu, že sám seba urobil obetou 

Otcovi a pre bratov.“ 
58 

Čo znamená,  že nestačí v homílii len hlásať - vysvetľovať 

Božie slovo, ale treba sa snažiť pohnúť svoju vôľu za pomoci 

vzbudenia citov k jeho uskutočňovaniu vo svojom praktickom 

kresťanskom živote.  

„DBAJ, ABY SI TO, ČO ČÍTAŠ, VERIL, ČO VERÍŠ, 

UČIL A ČO UČÍŠ, AJ USKUTOČŇOVAL!“ 
59 

„Pripomeňte si slová koncilového dekrétu Presbyterorum 

ordinis »Ak je pravda, že Božia milosť môže uskutočňovať dielo spásy aj 

prostredníctvom nehodných služobníkov, predsa Boh spravidla radšej 

prejavuje svoje podivuhodné skutky skrze tých, čo sú učenliví  

na podnety a vedenie Ducha Svätého, takže pre svoje dôverné spojenie 

s Kristom a svätosť života môžu povedať s Apoštolom: Nežijem už ja, 

ale žije vo mne Kristus (Gal 2,20; PO čl. 12).« Napokon sa treba 

zmieniť o probléme »štýlu« vnútorného života kňaza v pastorácii. 

Koncil sa o ňom vyslovil smelo a jasne: »Kňazov viažu a rozptyľujú 

veľmi mnohé služobné povinnosti, takže si môžu nie bez úzkosti 

predkladať otázku, ako uviesť do súladu svoj vnútorný život 

                                                 
57 JÁN PAVOL II. Co to znaczy wierzicz? Homiletika v novej evanjelizácii, in  

Spišská Kapitula 1997, 98 
58 Liturgia, roč. V, č. 1/ 1995,  40 - 41. 
59 Z obradov diakonskej vysviacky, in Rímsky pontifikál, Bratislava 1981,  89. 
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s vonkajšou činnosťou. Tento životný súlad nemožno docieliť ani 

jednoduchým vonkajším usporiadaním kňazskej činnosti ani čírim 

praktizovaním nábožných cvičení, čo ako sú ony v tomto ohľade 

užitočné. Tento súlad však kňazi môžu dosiahnuť, ak nasledujú vo 

vykonávaní svojej činnosti príklad Krista Pána, ktorého pokrmom 

bolo plniť vôľu toho, čo ho poslal, a tak uskutočniť jeho dielo« (PO 

čl. 14). Tieto slová výstižne zhrňujú mnohé a cenné úvahy o vzťahoch 

medzi činným a kontemplatívnym životom, ktoré dozrievali cez 

stáročia. Jedno je isté: ak je kňazovo vedomie preniknuté 

nesmiernym Kristovým tajomstvom, ak je ním úplne ovládané, vtedy 

všetky jeho aktivity, i tie, čo vyžadujú celú pozornosť človeka 

(aktívny život), nájdu korene a pokrm v kontemplácii Božích 

tajomstiev (kontemplatívny život), ktorých on je »správcom«.“  
60

          

Prvou, ktorá prijala Ježišovo posolstvo, počúvala ho, 

rozmýšľala nad ním a začala podľa neho žiť bola jeho matka Panna 

Mária. Veď či jej podiel na Kristovom prvom zázraku vyjadrený 

slovami: „Urobte všetko, čo vám povie!“ ( Jn 2,5) nebol výrazom 

toho, že Mária pochopila celé Ježišovo posolstvo? 

Pápež Ján Pavol II. pri generálnej audiencii 29. 10. 1997 povedal, že 

„všetko v Márii pochádza od Krista a je k nemu nasmerované.“ 
61 

A vo svojom liste Tertio Millenio Adveniente upresňuje, že 

Mária je hviezdou, ktorá naše kroky vedie bezpečne k Pánovi. 
62

 
 
„Zo 

všetkých ciest, ktoré ku Kristovi môžu viesť, jedna sa javí ako 

najľahšia, najkratšia, najdokonalejšia a najbezpečnejšia: je to 

Mária, ktorú si Ježiš vybral ako cestu, po ktorej k nám sám prišiel. 

Skrze Máriu majú Krista nachádzať sväté duše, ktoré majú žiariť 

svätosťou.“ 
63

 

Preto je iste úprimnou snahou každého hlásateľa, aby tak 

profesionálne rástol – v štúdiu exegézy SP, jeho meditovaním a 

                                                 
60 Svedectvo viery 3.  Trnava 1992,  79 - 82. 

Porov. HERMANOVSKÝ, J., Pápeži kňazom, Bratislava 1996, 22 - 31.  
61 ZEMKO, P., Nech slnko svieti, kde si Ty! Martin 1999, 19 - 20. 
62 JÁN PAVOL II., Tertio millenio adveniente, 58. 
63 S Marií vstříc roku 2000,  Světlo,  roč. V,  č. 13 ( 30. března 1997 ), 8. 
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vydávaním svedectva v nasledovaní a v uskutočňnovaní vo  

vlastnom živote, vernosťou normám CIC, KKC ako i záverom II. 

VK, učeniu pápežov a poslušnosťou Magistériu Cirkvi – lebo je to 

naša povinná permanentná formácia v Máriinom duchu. Ňou sa 

chceme priblížiť k Márii, k jej Synovi, Jeho Cirkvi a pridŕžať sa tak 

spoľahlivej náuky, ktorá je založená na Božom zjavení, odovzdaná 

našim predkom. 
64

  

 

Liturgická homília  

Ak si chceme objasniť tento terminus technicus II. VK 

najskôr si musíme vysvetliť pojem liturgia a homília, z ktorých tento 

terminus technicus je zostavený a odkiaľ pochádza. 

Na pomoc prichádza konštitúcia II. VK Sacrosanctum 

concilium o posvätnej liturgii, kde sa dozvedáme, že tak ako Krista 

poslal Otec, tak aj on poslal Apoštolov, naplnených Duchom 

Svätým, aby ohlasovali evanjelium všetkému stvoreniu, ale aby aj 

uskutočňovali  ohlasované dielo spásy Obetou a sviatosťami, okolo 

ktorých sa sústreďuje celý liturgický život. 
65

 

A aby sa toto veľké dielo uskutočnilo, Kristus je stále 

prítomný vo svojej Cirkvi, najmä v liturgických úkonoch; prítomný 

je v obete sv. omše, a to v osobe toho, kto ju slúži; zvlášť je prítomný 

pod eucharistickými spôsobmi; prítomný je svojou mocou  vo 

sviatostiach, takže keď kto krstí, tak sám Kristus krstí; prítomný je 

vo svojom slove, lebo on sám hovorí, keď sa v Cirkvi číta sväté 

Písmo; je prítomný, keď sa Cirkev modlí a spieva, lebo kde sú dvaja 

alebo traja zhromaždení v Jeho mene, tam je aj On prítomný 

uprostred nich. V tomto veľkom diele sa vzdáva Bohu dokonalá 

sláva a ľudia sa v Cirkvi posväcujú, pretože Kristus si vždy 

                                                 
64 Porov. CIC, kán. 279 § 1. 
65 Porov. Sacrosanctum concilium, 6.  
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pridružuje Cirkev a ona vzýva svojho Pána a skrze neho vzdáva 

hold večnému Otcovi. 
66

   

Liturgia vykonáva Kristov kňazský úrad. V nej sa totiž 

vnímateľnými znakmi naznačuje a v každom znaku príslušným 

spôsobom uskutočňuje posväcovanie človeka. A okrem toho, 

tajomné Kristovo Telo, teda Hlava i údy, preukazuje ňou Bohu 

všetok verejný kult. 
67

  

Pri slávení liturgie  má najväčší význam SP. „Z neho sa totiž 

čítajú state, ktoré sa potom vysvetľujú v homílii, z neho sa spievajú 

žalmy, ono dalo vnuknutie a popud k liturgickým modlitbám, 

oráciám a spevom a z neho čerpajú úkony a znaky svoj zmysel.  

Aby sa teda docielila obnova, rozvoj a adaptácia posvätnej 

liturgie, treba roznecovať tú lahodnú a živú záľubu v písmo sväté, 

o ktorej svedčí ctihodná tradícia východných i západných obradov. 
68

 

A tak podľa spomenutých citátov zo SC sa dá jednoducho 

povedať, že liturgia obsahujúca mnoho poučenia, je uctievanie Božej 

Velebnosti veriacim ľudom, ktorému sa prihovára Boh a Kristus mu 

ohlasuje evanjelium prostredníctvom svojej Cirkvi, 
69

 ktorá SP a aj 

liturgiu vysvetľuje, čo je tzv. LITURGICKÁ HOMÍLIA. 
70

 

II. VK hovorí, že hlásaním apoštolov sa Božiemu ľudu 

odovzdalo všetko, čo mu pomáha sväto žiť a rásť vo viere. Toto 

apoštolské podanie sa v Cirkvi zveľaďuje pomocou Ducha 

Svätého a prehlbuje sa jednak rozjímaním, hlbším chápaním 

prežívaných duchovných skutočnosti, ako aj hlásateľskú činnosťou 

ich nástupcov, aby ho osvietení Duchom pravdy verne zachovávali, 

vysvetľovali a šírili. 
71

 

                                                 
66 Porov. Sacrosanctum concilium, 7. 
67 Tamže. 
68 Tamže, 24. 
69 Porov. Sacrosanctum concilium, 33.  
70 Porov. Dei verbum, 24.  
71 Porov. Dei verbum, 8 – 9.  
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HLÁSANIE BOŽIEHO SLOVA V CIRKVI 

 

Dies Domini 

Svätý Otec Ján Pavol II. v Castel Gandolfo 16. augusta 1988 

pripomenul svoj apoštolský list Dies Domini, kde napísal: „Nedeľa 

je deň, v ktorý sa zvoláva celá komunita, preto sa nazýva aj »Dies 

Ecclesiae«, deň Cirkvi. V tento deň kresťanské spoločenstvo počúva 

Božie slovo, ktorá sa slávnostne ohlasuje v celom svojom bohatstve: 

tak sa uskutočňuje v prvej časti svätej omše pravý a vlastný dialóg 

Pána so svojim ľudom.“ 
72

 

A Mons. Vladimír Filo komentujúc pápežský list Dies 

Domini z 31. mája 1998 konštatuje, že Ján Pavol II. v ňom použil 

množstvo odkazov na smernice Sacrosanctum Concilium Druhého 

vatikánskeho snemu a pokoncilovú liturgickú reformu, čím „v 

odstupe tridsiatich rokov od Koncilu a v predvečer tretieho 

tisícročia“ robia z tohto listu „zaujímavú liturgicko-pastoračnú 

katechézu o uskutočňovaní samotnej reformy“ vo forme hlásania a 

počúvania Božieho slova, ktoré musí mať prepojenie medzi slávením 

a životom, hlavne v zodpovednosti posvätných služobníkov pri 

štúdiu posvätného textu, pri vedení modlitieb a výklade Božieho 

slova (homílie), či v speve počas slávenia a výraze radosti, alebo 

vernosti krstným sľubom obráteniu) a aktívnej účasti na 

Eucharistii.
73

 

Božie slovo, ktoré sa číta, počúva, ohlasuje, spôsobuje, 

podľa sv. Pavla, fides ex auditu (viera je z hlásania). 
74

 Hlásanie 

                                                 
72 JÁN PAVOL II.,  Nedeľa, deň bratstva s tým najopustenejším blížnym, in 

Liturgia, roč. VIII., č. 3/ 1998,  

234 - 235. 
73 Porov. FILO, V., Dies Domini – Deň Pána. Apoštolský list Jána Pavla II., in Liturgia,  

roč. VIII., č. 3/ 1998, 237 - 241. 
74 „Teda viera je z hlásania a hlásanie skrze Kristovo slovo.“ (Rim 10,17) 
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Božieho slova je informáciou o Kristovi a jeho diele spásy, 
75

 čo je 

homília. 

„Ono je hlásaním Božej blízkosti človeku počas celých dejín 

spásy, najmä v Kristovi, a tým aj hĺbky otcovho milosrdenstva voči 

človeku, aby mal život v hojnosti. Toto ohlasovanie je na začiatku 

cesty viery každého veriaceho. Viera je darom od Boha, o ktorom 

svedčí príklad spoločenstva veriacich a mnohých bratov a sestier  

v ňom, ako aj poučenie katechizmu o pravdách evanjelia. Ale viera 

sa odovzdáva ďalej a prichádza čas, keď sa každé svedectvo stáva 

aktívnym darom: prijatý dar sa stáva darom darovaným cez osobné 

svedectvo a osobné ohlasovanie.“ 
76

 Určite preto nás vyzýva sv. 

Pavol apoštol vo svojom liste: „Napodobňujte ma, ako ja 

napodobňujem Krista!“ (1Kor 11, 1) 

Biskup Gabriel Gonsum Ganaka, predseda Sympózia 

Biskupských konferencií Afriky a Madagaskaru, na druhej svetovej 

duchovnej obnove pre kňazov vo Vatikáne, 14. –18. 9. 1990, 

predniesol svoj príspevok na tému Rybári ľudí: Horlivosť za Kristove 

stratené ovečky, kde konštatuje, že „My, kňazi, sa niekedy správame 

tak, akoby sme vôbec neboli vyvolení.“ A preto vyratúva danosti 

dobrého rybára Barkleya, ktoré by sa mali vzťahovať aj na »rybára 

ľudí«. 

Sú to tieto vlastnosti: 

1. trpezlivosť – treba čakať na výsledky, lebo Božie cesty nie sú 

mojimi cestami; 

2. vytrvalosť – dobrý rybár sa nedá len tak ľahko odradiť a 

dlho vysedáva a čaká; 

                                                 
75 Porov. STANČEK, Ľ., Homiletika v novej evanjelizácii, Spišská Kapitula 1997, 

184. 
76 Nové povolania pre novú Európu. Záverečný dokument kongresu o povolaniach 

ku kňazstvu a zasvätenému    

     životu v Európe. Rím, 5. – 10. mája 1997, Trnava 1998, 109 - 110. 
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3. odvaha – dobrý rybár nechytá pri brehu, ale pustí sa na 

more, ktoré býva často nebezpečné. I pravda, ktorá sa 

ohlasuje, často nebýva príjemná; 

4. schopnosť nájsť vhodnú chvíľu, kedy a ako loviť 

5. schopnosť prispôsobiť návnadu rybe – všetky ryby sa 

nechytia na tú istú návnadu. Preto treba používať aj iné 

metódy; 

6. odstup – ryby nesmú vidieť rybárov tieň, ináč sa nechytia. 

Rybár musí predstavovať Ježiša, nie seba. Inak sa ľudia 

viažu na rybára a nie na Krista. 
77

 

 

Čo by samozrejme bolo v rozpore s učením Cirkvi, ktorá 

vždy verila, že Kristus si vyvolil dvanástich a poslal ich hlásať 

evanjelium všetkým národom: „Choďte teda, učte všetky národy a 

krstite ich v mene Otca i Syna i Ducha Svätého a naučte ich všetko, 

čo som vám prikázal!“ (Mt 28, 19 - 20). 

Túto kresťanskú misiu dal Pán Ježiš svojim apoštolom hneď 

po svojom Zmŕtvychvstaní. Svätý Marek v poslednej vete svojho 

evanjelia píše: „Oni sa rozišli a všade kázali. Pán im pomáhal a ich 

slová potvrdzoval znameniami, ktoré ich sprevádzali“ (Mk 16, 20). 
Pán najviac pomáhal misionárovi a hlásateľovi evanjeliovej 

blahozvesti sv. Pavlovi, lebo ho hlásal aj tým, ktorí nepatrili k 

židovskému národu. Ako sám rozpráva: „Keď som sa potom vrátil 

do Jeruzalema a modlil som sa v chráme, padol som do vytrženia a 

videl som, ako mi hovorí: »Ponáhľaj sa a rýchlo odíď z 

Jeruzalema, lebo neprijmú tvoje svedectvo o mne.« Ale ja som 

povedal: »Pane, oni vedia, že ja som zatváral do väzenia a bil po 

synagógach tých, čo verili v teba. A keď vylievali krv tvojho 

služobníka Štefana, aj ja som bol pri tom, schvaľoval som to a 

strážil som šaty tým, čo ho zabíjali.« Ale on mi povedal: »Choď, 

lebo ťa pošlem ďaleko od pohanov!« (Sk 22, 7 - 21). V liste 

                                                 
77 Porov. Povolaní ohlasovať evanjelium, Kvas, Rím 1991, 21 - 23. 
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Galaťanom Pavol napísal, že toto poslanie plnil dobrovoľne a 

poslušne: „Ale keď sa Bohu, ktorý si ma už v lone matky vybral a 

svojou milosťou povolal, zapáčilo zjaviť vo mne svojho Syna, aby 

som ho zvestoval medzi pohanmi, už som sa neradil s telom a 

krvou, ani som nešiel do Jeruzalema za tými, čo boli apoštolmi prv 

ako ja, ale odišiel som do Arábie a opäť som sa vrátil do Damasku“ 

(Gal 1,15 - 17). Vo svojom ďalšom liste neskôr tvrdil: „Lebo Kristus 

ma neposlal krstiť, ale hlásať evanjelium, a nie v múdrosti slova, 

aby nebol vyprázdnený Kristov kríž“ (1Kor 1, 17), lebo Pavol 

nepodceňuje dôležitosť vysluhovania sv. krstu, ale z Kristovho 

poverenia sa venoval hlásaniu, ktorého ovocím bola viera a až potom 

sa udelil krst. Preto Pavol krstom poveroval svojich 

spolupracovníkov. „Veď ak hlásam evanjelium, nemám sa čím 

chváliť; to je moja povinnosť a beda mi, keby som evanjelium 

nehlásal. Ak to robím z vlastnej vôle, mám nárok na odmenu, ale 

ak ne z vlastnej vôle, je to služba, ktorá mi je zverená. Aká je teda 

moja odmena? Že keď hlásam evanjelium, predkladám ho 

zadarmo a nevyužívam svoje právo pri evanjeliu… A všetko robím 

pre evanjelium, aby som mal na ňom podiel… aby som azda, kým 

iným kážem, sám nebol zavrhnutý“ (1Kor 9, 16 – 18. 23. 27).  Pavol  

hlásaniu, po svojom obrátení pri bránach Damasku, venoval celá svoj 

život a za to i zomrel v centre Rímskej ríše. 

Porovnanie so sv. Pavlom nachádzame u sv. Jána: „Ako si 

mňa poslal na svet, aj ja som ich poslal do sveta“ (Jn 17,18) a po 

svojom Zmŕtvychvstaní: „Ako mňa poslal Otec, aj ja posielam vás“ 

(Jn 20,21). Sv. Ján používa dva rozdielne grécke výrazy – pempó a 

apostelló. Slovo pempó zvyčajne použije Ján tam, kde posiela Otec a 

apostelló používa ako posielajúci Ježiš. Aj tu je zrejmé, že apoštolát 

(apostelló) je o šírení Kristovho tajomstva. Do konca sveta pokračuje 

Ježišovo posielanie do sveta, aby sa apoštoli = hlásatelia posvätili v 

pravde, zachovali jednotu (por. Jn 17, 17 - 22). „A že ich miluješ tak, 

ako miluješ mňa. Otče, chcem, aby aj tí, ktorých si mi dal, boli som 
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mnou ta, kde som ja, aby videli mohu slávu, ktorú si mi dal, lebo  si 

ma miloval pred stvorením sveta“ (Jn 17, 23 - 24). 
78

 

K poslaniu Ježišových učeníkov patrí aj osobné posvätenie a 

obrátenie sveta, lebo len tak sa šíri Kristovo zjavenie, ktoré musí mať 

podiel na Jeho svätosti a je predpokladom pre ich poslanie vo svete. 

Dôležité je ešte pripomenúť, že sv. Ján hovorí: „Keď to povedal, 

dýchol na nich a hovoril im: »Prijmite Ducha svätého!« (Jn 20, 

22), čím robí zo svojich učeníkov nebojácnych nových ľudí s vliatou 

čnosťou pravej veľkonočnej viery, ktorí sa stávajú hlásateľmi (por. 

Sk 2,1-36). Sv. Ján má v úcte aj potulných hlásateľov (por. 3Jn 5-8), 

lebo ich hlásanie sa tiež vyznačuje pravdou, ktorá je ovocím lásky. 
79

 

A byť dobrým hlásateľom, znamená, že ho v láske a k láske 

musíme zodpovedne vychovať. 

 

Evanjelizácia 

Pápež Ján Pavol II. vo svojom apoštolskom liste Vigesimus 

quintus annus napísanom na 25. výročie koncilovej konštitúcie 

Sacrosanctum Concilium o posvätnej liturgii zdôrazňuje, že Kristus 

je prítomný vo svojej Cirkvi, v jej liturgických úkonoch, 

zhromaždenej na modlitbu v jeho mene, v osobe celebranta, vo 

sviatostiach – najmä jedinečným a vznešeným spôsobom pod 

eucharistickými spôsobmi a obete svätej omše ako i vtedy, keď sa 

uchovávajú vo svätostánku, ale i vo svojom slove, ktoré sa hlása v 

zhromaždení, ktoré ho má vysvetlené v homílii. 
80

 

                                                 
78 Sv. Tomáš Akvinský vo svojom komentári k Jn 17,19 hovorí: »Necessitas 

sanctificationis subditur cum dicit: Sicut tu me mandasti in mundum, ita te ego misi 

eos in mundum.« ( predpokladá nutnosť posvätenia, keď hovorí: Ako si ma ty poslal 

do sveta, tak aj ja som ich poslal do sveta.) 
79 Porov. Poterie, I dl. Svatost jako poslání, in Světlo, roč. VII., č. 9/ 1999 ( 28. 

února 1999 ), 8. 
80 Prov. JÁN PAVOL II., Vigesimus quintus annus, in Liturgia. roč. I. č. 1/ 1991, 

15. 
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„Kresťanské spoločenstvá dnes už plnšie spoznávajú Božie 

slovo, ale pravá obnova kladie aj teraz stále nové požiadavky: 

vernosť pravému zmyslu Písma, ktorý treba mať stále pred očami, 

predovšetkým pri prekladoch do rôznych jazykov; spôsob hlásania 

Božieho slova, aby sa mohlo chápať ako také; používanie 

primeraných technických prostriedkov; vnútorná príprava 

služobníkov slova, aby dobre spĺňali svoju úlohu v liturgickom 

zhromaždení; starostlivá príprava na homíliu štúdiom a 

meditovaním; aktívnejšia účasť veriacich pri stole slova; záľuba v 

modlitbe žalmov a vrúcna túžba poznávať Krista – ako to robili 

učeníci v Emauzoch – pri stole slova a chleba.“ 
81

 

„Pretože Božie slovo preniká celú liturgiu, je potrebné, aby 

každé iné slovo bolo s ním v súlade, predovšetkým homília, ale i spevy 

a príhovory. Biblické čítania neslobodno nahradiť nijakým iným 

čítaním; naopak, slová ľudí majú slúžiť Božiemu slovu a nie ho 

zacláňať.“ 
82

 

Ako je ľudské slovo nesené ľudským dychom, tak Božie 

slovo je predávané Božím dychom skrze ruach alebo pneuma, čo je 

Duch Svätý. Zväzok medzi Duchom Svätým a Božím slovom začal 

na Turíce, kedy Duch Svätý zostúpil na apoštolov „a začali hovoriť 

inými jazykmi, ako im Duch dával hovoriť“ (Sk 2, 4). V tej chvíli 

Cirkev dostala dar „hovoriť o veľkých Božích skutkoch“ (Sk 2, 11), 

čo voláme darom evanjelizácie. 

S týmto darom sa stretávame už u dávnych prorokov. Ako u 

Ezechiela, kde čítame: „I riekol mi: »Syn človeka, postav sa na 

nohy, chcem s tebou hovoriť!« A kým len mne hovoril, vstúpil do 

mňa duch, postavil ma na nohy a počul som toho, čo ku mne hovoril“  

(Ez 2, 1 - 2). 

Alebo u proroka Izaiáša čítame: „Hľa, môj služobník, 

priviniem si ho, vyvolený môj, mám v ňom zaľúbenie. Svojho 

ducha som vložil na neho, prinesie právo národom“ (Iz 42, 1). 

                                                 
81 Tamže, 17. 
82 Tamže, 19. 
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Podľa proroka Joela sa mesiánska doba bude vyznačovať 

všeobecným vyliatím Ducha: „Potom vylejem svojho ducha na 

každé telo a budú prorokovať vaši synovia i vaše dcéry; vaši starci 

budú mávať sny a vaši mládenci budú mať videnia. Aj na 

služobníkov a služobnice vylejem v tých dňoch svojho ducha“ (Joel 

3, 1- 2). 

Zväzok Ducha a Božieho slova dosahuje svoj vrchol v 

Ježišovi Kristovi, keď „Ježiš sa v sile Ducha vrátil do Galiley a chýr 

o ňom sa rozniesol po celom kraji. Učil v ich synagógach a všetci 

ho oslavovali. Prišiel aj do Nazareta, kde vyrástol. Podľa svojho 

zvyku vošiel v sobotu do synagógy a vstal. Aby čítal. Podali mu 

knihu proroka Izaiáša. Keď knihu rozvinul, našiel miesto, kde bolo 

napísané: Duch Pána je nado mnou, lebo ma pomazal. Aby som 

hlásal evanjelium chudobným. Poslal ma oznámiť zajatým, že 

budú prepustení a slepým, že budú vidieť; utláčaných prepustiť na 

slobodu a ohlásiť Pánov milostivý rok“ (Lk 4, 14 - 19). 

Ako zdôrazňuje štvrté evanjelium, poslaním Ježiša je, že 

„hovorí Božie slová“ (Jn 3, 34), ktoré sú v plnej miere schopné 

udeliť princíp života novému stvoreniu: „Ako mňa poslal Otec, aj ja 

posielam vás. Keď to povedal, dýchol na nich a hovoril im: 

»Prijmite Ducha Svätého. Komu odpustíte hriechy, budú mu 

odpustené, komu ich zadržíte, budú zadržané.«“ (Jn 20, 21 - 23). 

Od tohto dýchnutia sa začína rozvoj Cirkvi. Preto mohol Ján 

Pavol II. v Redemptoris missio (čl. 2) napísať, že hlavným 

protagonistom akéhokoľvek poslania Cirkvi je Duch Svätý. Cirkev 

hlása evanjelium vďaka jeho prítomnosti a jeho spásonosnej sile. 

Potvrdzuje to hlavne Apoštol národov: „Lebo naše evanjelium 

neprišlo k vám iba v slovách, ale aj v moci a v Duchu Svätom a v 

celej plnosti“ (1 Sol 1, 5), ale i sv. Peter, ktorý charakterizuje 

hlásateľov evanjelia ako tých, ktorým „bolo zjavené, že nie v sebe, 

ale vám poslúžili tým, čo vám teraz zvestujú hlásatelia evanjelia v 

Duchu Svätom, zoslanom z neba, na čo túžia hľadieť aj anjeli“ (1 

Pt 1, 12). Tak sa stali Ježišovi apoštoli silní v parúzii – statočnosti, 

že o ňom hovoria „celkom slobodne a otvorene“ (2Kor 3, 12), hoci 

„sú to ľudia neučení a prostí“ (Sk 4, 13). 
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Takúto silu Ducha potrebuje aj kresťan dnešnej doby, aby 

vydával svedectvo o svojej viere dobe, ktorá je často ľahostajná, 

nepriateľská, silno poznamenaná relativizmom a hedonizmom. No 

hlavne túto silu Božieho Ducha potrebujú hlásatelia, ktorí majú 

predkladať evanjelium bez falošného zjednodušovania či ústupkov 

kompromisov, aby hlásanie evanjeliovej blahozvesti nestratilo na 

aktuálnosti a nestalo sa len chladným opakovaním rôznych metód, 

lebo „litera zabíja, kým Duch oživuje“ (2Kor 3,6), „lebo sme 

zomreli tomu, čo nás držalo v zajatí, aby sme tak slúžili po novom, v 

Duchu, a nie po starom, podľa litery“ (Rim 7, 6).  

To je požiadavka novej evanjelizácie, pri ktorej budeme 

nasledovať Boha a staneme sa učenlivými voči Duchu Svätému. On 

nás zjednotí (por. Sk 1,14) natoľko, že budeme na prahu tretieho 

tisícročia vyvíjať konkrétne a veľkodušné úsilie nádeje pre dokonalý 

ekumenizmus. 
83

 Čo potvrdzuje pápež Ján Pavol II. svojimi slovami 

v encyklike Ut unum sint O ekumenickom úsilí v kapitole 

Povzbudenie, kde napísal: „Keď som sa nedávno obrátil na 

biskupov, kňazov a veriacich katolíckej Cirkvi, aby som naznačil 

cestu, ktorou sa treba uberať s ohľadom na oslavu veľkého 

jubilejného roku 2000, povedal som medziiným: »Najlepšou 

prípravou na rok 2000 bude obnova úsilia o čo najvernejšie 

uplatňovanie učenia Druhého vatikánskeho koncilu v živote každého 

jednotlivca a celej Cirkvi.« Koncil je – tak ako advent – veľkým 

začiatkom tej cesty, ktorá nás privedie na prah tretieho tisícročia. 

Vzhľadom na význam, ktorý koncilové zhromaždenie prisúdilo snahe 

o znovuzjednotenie kresťanov, považoval som v tejto našej dobe 

ekumenického omilostenia za potrebné tie základné presvedčenia, 

ktoré koncil vpísal do svedomia katolíckej Cirkvi, tým zdôrazniť, že 

som tieto zásady pripomenul vo svetle tých pokrokov, ktoré sa 

medzitým dosiahli na ceste k plnej jednote všetkých pokrstených. 

Bezpochyby je toto snaženie dielom Ducha Svätého, ktorý vedie 

Cirkev ku konečnému uskutočneniu plánu Otca podľa Kristovej 

vôle, ako je s takou naliehavosťou vyjadrená v modlitbe – podľa 

štvrtého evanjelia – vychádzajúcej z jeho úst v tom okamihu, keď 

                                                 
83 Porov. JÁN PAVOL II., Duch Svätý – protagonista evanjelizácie, in Světlo, roč. 

VI., č. 29, ( 19. července 1998 ), 2. 
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začína spásonosnú drámu svojej paschy. Tak ako vtedy, prosí Kristus 

i dnes, aby nový elán oživil činnosť každého jednotlivca pre plné a 

viditeľné Spoločenstvo.
84

 Vyzývam preto svojich bratov v biskupskom 

úrade venovať tejto činnosti každú mysliteľnú pozornosť… Duch 

Svätý však vyzýva aj všetkých veriacich, aby sa usilovali o upevnenie 

zväzkov spoločenstva medzi všetkými kresťanmi a vzrast spolupráce 

Kristových učeníkov.
85

  

Moc Božieho Ducha po stáročia pomáhala rastu Cirkvi a 

buduje ju. S pohľadom na nové tisícročie prosí Cirkev tohto Ducha o 

milosť posilniť jej jednotu a doviesť ju k plnému spoločenstvu s 

ostatnými kresťanmi. Ako to dosiahnuť? V prvom rade modlitbou… 

Vzdávaním vďaky, aby sme neprišli do cieľa s prázdnymi rukami: 

»Tak aj Duch prichádza na pomoc našej slabosti (…) a sám Duch 

sa prihovára za nás nevysloviteľnými vzdychmi« (Rim 8, 26) a 

uschopňuje nás prosiť Boha o to, čo potrebujeme… Nádejou na 

Ducha, ktorý nás oslobodí od strašidiel minulosti, od bolestných 

spomienok na roztržky; môže nám dať dilu, odvahu i jasnozrivosť, 

aby ame podnikli správne kroky, ktorými sa stane naša angažovanosť 

hodnovernejšou.“ 
86

 

 

Počas Eucharistie 

 Pápež Ján Pavol II. vo svojej homílii, ktorú mal 21. júla 1991 

na 16. nedeľu v období „cez rok“ na nádvorí apoštolského paláca v 

Castel Gandolfo, sa zamýšľal nad tým, že „Eucharistia, ktorá  je tiež 

Božím slovom, je predovšetkým to, čo nasleduje po Božom slove:  

Slovo, ktoré sa stalo Synom.“ 
87

  

 Pápež zdôrazňuje Jánovskú rovnosť medzi Slovom s Synom, 

ktorý sa k nám:  

                                                 
84 JÁN PAVOL II.,  Ut unum sint, Trnava 1996, 100. 
85 Tamže, 101. 
86 Tamže, 102. 
87 JÁN PAVOL II., Eucharistia je Božím slovom, Liturgia, roč. I. č. 4/ 1991, 253. 
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1. prihovoril svojimi slovami; 

2. daroval nám sám seba a jeho sebadarovanie sa nikdy 

nevyčerpá. 

 

Od kňazov sa žiada, aby pri konsekrácii doslovne opakovali 

to isté, čo povedal Pán Ježiš pri Poslednej večeri, a od veriacich sa 

očakáva, že vojdú do ovzdušia daru a obetovania aj liturgickými 

gestami prinášania chleba a vína – znakov ľudského darovania sa v 

ovocí svojej práce a v dôvernej osobnej obete, čím by sme sami mali 

vykonávať kresťanskú profesiu pre napomáhanie dobra, milosti a 

vnútornej spásy nás samých i pre druhých, 
88

 lebo „všetkých nás 

vyzýva, aby sme boli pastiermi: otcov rodín, matky rodín, robotníkov, 

úradníkov, inteligenciu, všetkých, pretože profesie sú rozličné, ale z 

kresťanského pohľadu iba jedna.“ Táto naša profesia je 

»kresťanská«. Máme napomáhať dobro, milosť a vnútornú spásu nás 

samých i iných, nás samých pre druhých.“ 
89

 

 

V liturgii sviatostí 

Druhý vatikánsky koncil zaznamenal veľký rozvoj v 

ohlasovaní Božieho slova, ktoré sa „telom stalo a prebývalo medzi 

nami“ (Jn 1,14). 
90

 Čo znamená, že ohlasované slovo prirodzene 

vedie k sláveniu sviatostí tak, ako sa Kristov život vlieva do 

veriacich, ktorí sa sviatosťami spájajú skutočným spôsobom s 

trpiacim a osláveným Kristom. 
91

  

                                                 
88 Porov. Tamže, 253 - 254. 
89 Tamže, 254. 
90 „Slovo Božie, ktorým povstalo všetko, stalo sa telom a prebývalo medzi ľuďmi. 

Vstúpilo do svetových dejín ako dokonalý človek, zapojac sa do nich a zjednotiac 

ich v sebe.“ Gaudium et spes, čl. 38.  
91 Porov. Reč Sv. Otca Jána Pavla II. na plenárnom zasadaní Kongregácie pre 

bohoslužbu a disciplínu sviatostí    

26. januára 1991, in Liturgia, roč. I. č. 1/ 1991, 118 - 119. 
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„Hovoriť o liturgii znamená hovoriť o nej predovšetkým vo 

vzťahu k sviatostiam a o sviatostiach. Nedá sa o nich hovoriť bez 

ohľadu na ich obrady slávenia, ktoré im prináležia, pretože ide o 

činnosť a nie o abstraktné veci. Sviatosti sú slávenie Cirkvi, úkony 

kultu, nástroje milosti na slávu, ktorá vyviera z Kristovho 

veľkonočného tajomstva, znaky a vyjadrenie autentickej viery 

Cirkvi.“ 
92

 

„Liturgia je verejná bohoslužba Cirkvi. Konštitúcia 

Sacrosanctum Concilium hovorí, že je uskutočnenie Kristovho 

kňazstva na posvätenie človeka a na oslavu Boha. V liturgii sa človek 

stretá s Bohom. Pretože človek je hmotno–duchovná bytosť, pri 

liturgii sa stretá s Bohom celý človek, jeho telo i duša. 

 Jednostranný spiritualizmus spôsobil, že náboženstvo sa 

úplne vytlačilo do oblasti ducha. Ježiš Kristus však, keď učil 

apoštolov modliť sa Otče náš, poukázal na to, že Boha máme 

uctievať nielen ako svojho Otca, ale Otca náš všetkých. Ak už pri 

súkromnej modlitbe vstupuje do stretnutia s Bohom celý človek – telo 

i duša, tým viac pri spoločnej, čiže liturgickej modlitbe. 

Telo vyjadruje duševné hnutia a prejavuje, čo sa v duši deje. Jedine 

telesným prejavom môžeme i druhým priblížiť svoj vnútorný postoj k 

Bohu a zladením postoja celého liturgického spoločenstva ho 

predkladáme Bohu ako nádhernú súhru. 

Sám náš Spasiteľ ustanovil sviatosti ako viditeľné znaky, 

ktorými nám vlieva svoju neviditeľnú milosť. Sviatosti vytvárajú 

kontakt s osláveným telom Pána. 

Za svojho pozemského života Ježiš uzdravoval chorých tým, 

že sa ich dotýkal. Vkladaním svojich rúk a rôznymi úkonmi 

sprostredkoval Kristus svoju silu. 

Sv. Lev Veľký povedal, že to, čo bolo na Kristovi viditeľné, že 

to, čo bolo na Kristovi viditeľné, prešlo do sviatostí Cirkvi. Vo 

sviatostiach Cirkvi je prítomná sila Krista, je prítomný sám Kristus. 

                                                 
92 Porov. Tamže, 15. 
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Všetky sviatosti nám dávajú účas ť na vykúpení. Platí to najmä o 

Eucharistii, v ktorej pod spôsobmi chleba a vína prijímame Telo a 

Krv osláveného Krista. Toto spoločenstvo na Tele a Krvi Pána nie 

je možné bez účasti tela. Aby sme mohli prijať Kristovo Telo, 

musíme ho prijať do úst. Aby sme mohli prijímať aj ostatné 

sviatosti, potrebujeme naše telo. Pri prijímaní sviatostí 

vysluhovateľ kladie ruky na prijímateľa, vo sviatosti krstu leje 

vodu na hlavu krstenca, maže svätými olejmi telo človeka v krste, 

vo sviatosti birmovania, pri pomazaní chorých, vo sviatosti 

kňazstva. Snúbenci si podávajú ruky pri vyjadrení manželského 

súhlasu. Žiadne sviatostné slávenie sa nezaobíde bez účasti tela 

človeka. Ak je telo výrazom nášho duševného stavu, telesnými 

postojmi môžeme vyjadriť a aj posilniť svoj vnútorný postoj. Nielen 

duša pôsobí na telo, aby sa jeho prostredníctvom prejavila, ale aj 

telo ovplyvňuje dušu.“ 
93

 

Na Veľkonočnú sobotu sa v Liturgii hodín v Posvätnom 

čítaní modlíme: „Lebo ako chlieb zodpovedá telu, tak je Slovo 

primerané duši“, 
94

 preto Jeruzalemské katechézy podľa Knihy 

žalmov odporúčajú: „Posilňuj si srdce tým, že budeš prijímať tento 

chlieb ako duchovný pokrm a rozjasňuj si tvár duše.“  
95

 

                                                 
93 CHUDÝ, F., Význam a sila znaku v liturgii, in Liturgia. roč. I.  č. 3/ 1991, 198 - 

199. 
94 Z Jeruzalemských katechéz, in Liturgia hodín II. Rím 1998, 592. 
95 Tamže, 593. 
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Záver 

V modernom použití novozákonného významu slova 

zvestovanie, po grécky kerygma, znamená, že sa Božie slovo hlása v 

mene Božom a na základe splnomocnenia Ježiša Krista a Cirkvi ako 

„povznášajúce“ a „presvedčujúce“ Slovo, ktoré sa spája so svojou 

účinnou (eschatologicky víťaznou) milosťou. Táto milosť 

(samooznámenie Božie) si pripravuje cestu k prijatiu, rešpektujúc 

slobodu človeka. Hlásanie aj dar počúvať znamená, že Boh sa v 

zvestovaní Cirkvi ponúka aj tam, kde ľudská samoľúbosť zvestuje 

seba samého. 
96

  

Homília sa zakladá na voľnom výklade biblického textu a 

jeho aplikácii na konkrétny náboženský život, aby povzbudila a 

poučila k individuálnej svätosti. 
97

 Len tak kresťanské spoločenstvo 

správne pochopí Ježišovo evanjeliové posolstvo a uplatní ho v 

každodennom živote  to je základná požiadavka obnovy života 

jednotlivca, spoločnosti a Cirkvi. 
98

 

                                                 
96 Porov. RAHNER, K. – VORGRIMMLER, H. Teologický slovník. Praha 1996, 

129 –130. 
97 HERIBAN, J., Príručný lexikón biblických vied, Bratislava 1994, 469. 
98 Tamže, 883. 
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